

ленных на увеличение общего и уменьшение разного (национального) в правовом регулировании международных таможенных отношений.

УДК 342.72/.73+343.13

*О. В. Петрова*

*Белорусский государственный университет*

## **К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ «ДОСТОИНСТВО ЧЕЛОВЕКА» В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ**

Всеобщая декларация прав человека 1948 года в ст. 1 закрепила, что все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах. В развитие международных норм достоинство как неотъемлемое благо и базис всех прав человека закреплено в ст. 25 Конституции Республики Беларусь, которая гласит, что государство обеспечивает свободу, неприкосновенность и достоинство личности. Ограничение или лишение личной свободы возможно в случаях и порядке, установленных законом, а лицо, заключенное под стражу, имеет право на судебную проверку законности его задержания или ареста. Никто не должен подвергаться пыткам, жестокому, бесчеловечному либо унижающему его достоинство обращению или наказанию, а также без его согласия подвергаться медицинским или иным опытам.

Достоинство личности определяет ее взаимоотношения с государством и гарантируется государством. В то же время достоинство личности – это и то, что должно соблюдаться во взаимоотношениях с другими. Так, согласно ст. 53 Конституции каждый обязан уважать достоинство, права, свободы, законные интересы других лиц.

Отраслевое уголовно-процессуальное законодательство содержит самостоятельный принцип уважения чести и достоинства личности, который предусмотрен ст. 12 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее – УПК), согласно которой при производстве по материалам и уголовному делу запрещаются действия и решения, унижающие честь и достоинство либо создающие опасность для жизни и здоровья участников уголовного процесса.

Хотя в теории уголовного процесса принцип уважения чести и достоинства личности выделяли еще в советский период (Т.Н. Москалькова, В.М. Савицкий), только в 1999 году уголовно-процессуальный закон Республики Беларусь закрепил этот принцип. Ранее требования уважения чести и достоинства личности были предусмотрены только относительно производства некоторых следственных действий.

Анализ международных норм, норм Конституции Республики Беларусь и отраслевого законодательства и теоретических представлений позволяет выделить несколько значений достоинства.

В первую очередь достоинство человека рассматривается как неотъемлемое благо, принадлежащее каждому человеку только потому, что он таковым является. В наше время эта ценность означает равную ценность каждого индивида.

Термин «достоинство» в таком понимании относится к положению или обращению, которое характеризуется отсутствием сознательного пренебрежения, унижения или иного ухудшения положения. Представляется, что нормы права закрепляют равную ценность граждан в обществе. Поэтому бесспорно, что каждый имеет право на уважение окружающих, и никакие обстоятельства не могут служить основанием для умаления достоинства личности.

В этом понимании достоинства связано с чувствами лица и его самооценкой, однако не ограничивается ею. Следовательно, это понятие несет и моральный аспект, связанный с понятием «честь».

Честь и достоинство как нематериальные блага охраняются и защищаются не только при производстве по материалам и уголовному делу, но и во всех иных сферах жизни. При этом понятие «честь», на наш взгляд в целом имеет единое значение как оценка лица, даваемая обществом, как в гражданско-правовом понимании, так и в уголовно-процессуальном.

Вместе с тем достоинство в гражданском праве отражает только один из аспектов его конституционного понимания – отражение общественной оценки лица в собственном сознании, т. е. самооценку личности.

В науке уголовного процесса близкой гражданско-правовому аспекту является точка зрения, согласно которой под достоинством личности понимается осознание самим человеком и окружающими фактами обладания им непопороченными нравственными и интеллектуальными качествами, самооценности личности.

В этой связи удачным видится определение, что достоинство личности как нравственная категория обозначает особое моральное отношение человека к самому себе и отношение к нему со стороны общества, окружающих, основанное на признании ценности человека как личности.

В юридической литературе человеческое достоинство может рассматриваться и как самостоятельное право, подлежащее судебной защите. Однако в уголовном процессе такое представление, на наш взгляд, не приемлемо. Защита чести и достоинства в данной сфере нераздельно связана с защитой всего комплекса других прав подозреваемого, обвиняемого и иных участников процесса.

Подводя итог сказанному, следует признать, что принцип уважения чести и достоинства личности, закрепленный в ст. 12 УПК, включает понимание достоинства не только как моральной категории, но и как основы всех прав и свобод человека.